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Tipo “U” 

 
 

I N S T R U Ç Õ E S  
 

 Você recebeu do fiscal: 
o 1 (um) caderno contendo as provas objetiva e discursiva. A prova objetiva é composta por 60 (sessenta) questões de 

múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas de resposta cada uma e apenas 1 (uma) alternativa correta; 
o 1 (uma) folha de respostas personalizada da prova objetiva; e 
o 1 (uma) folha de texto definitivo da prova discursiva. 

 Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado da folha de respostas da 
prova objetiva, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 

 

Ter fé é muito simples. 
 

 Verifique se estão corretas a numeração das questões e a paginação do caderno de provas, bem como a codificação da folha de 
respostas da prova objetiva e da folha de texto definitivo da prova discursiva. 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos para fazer as provas objetiva e discursiva e deve controlar o tempo, pois 
não haverá prorrogação desse prazo. Esse tempo inclui a marcação da folha de respostas da prova objetiva e o preenchimento 
da folha de texto definitivo da prova discursiva. 

 Somente 1 (uma) hora após o início das provas, você poderá entregar sua folha de respostas da prova objetiva, a folha de texto 
definitivo da prova discursiva, o caderno de provas e retirar-se da sala. 

 Após o término das provas, entregue ao fiscal do IADES a folha de respostas da prova objetiva, devidamente assinada, e a folha 
de texto definitivo da prova discursiva. 

 Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente. 
 Não é permitida a utilização de nenhum aparelho eletrônico ou de comunicação. 
 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e (ou) apostilas. 
 Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação das provas na companhia de um fiscal do IADES. 
 Não será permitida a utilização de lápis em nenhum momento das provas. 
 

I N S T R U Ç Õ E S  P A R A  A S  P R O V A S  O B J E T I V A  E  D I S C U R S I V A  
 

 Verifique se os seus dados estão corretos na folha de respostas da prova objetiva e na folha de texto definitivo da prova 
discursiva. Caso haja algum dado incorreto, comunique ao fiscal. 

 Leia atentamente cada questão e assinale, na folha de respostas da prova objetiva, uma única alternativa. 
 A folha de respostas da prova objetiva e a folha de texto definitivo da prova discursiva não podem ser dobradas, amassadas, 

rasuradas ou manchadas e nem podem conter nenhum registro fora dos locais destinados às respostas. 
 O candidato deverá transcrever, com caneta esferográfica de tinta preta, as respostas da prova objetiva para a folha de respostas 

e o texto definitivo da prova discursiva para a folha de texto definitivo. 
 A maneira correta de assinalar a alternativa na folha de respostas da prova objetiva é cobrir, fortemente, com caneta 

esferográfica de tinta preta, o espaço a ela correspondente. 
 Marque as respostas assim:  
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P R O V A  O B J E T I V A  
 

SIGLAS UTILIZADAS NA PROVA 
Emater-DF: Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do 
Distrito Federal 
 

CONHECIMENTOS BÁSICOS 
Questões de 1 a 20 

 
LÍNGUA PORTUGUESA E REDAÇÃO OFICIAL 

Questões de 1 a 8 
 
QUESTÃO 1    

 
 “Tudo nasce do solo”, afirmava Ana Maria 

Primavesi. A engenheira agrônoma foi pioneira da 
agroecologia no Brasil e também inovou ao mostrar que o 
solo tropical não poderia ser tratado do mesmo modo que o 
de clima temperado. 

A agroecologia é uma prática na qual são retomadas 
concepções anteriores à chamada revolução verde, ou seja, à 
inclusão de uso de maquinários e químicos no plantio. Ana 
Maria acreditava que tudo o que o solo precisa para produzir 
é a matéria orgânica. 
 

Disponível em: <https://g1.globo.com/economia/agronegocios/>.  
Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 
No que se refere a aspectos linguísticos e aos sentidos do 
texto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O uso de aspas em ‘Tudo nasce do solo’ serve como 

destaque a uma expressão. 
(B) Em “A engenheira agrônoma foi pioneira”, verifica-se 

a ocorrência de verbo de ligação.  
(C) No trecho “inovou ao mostrar”, o verbo “mostrar” é 

sinônimo de provar.  
(D) Em “na qual são retomadas”, há ocorrência de sujeito 

indeterminado.  
(E) O uso do sinal indicativo de crase, em “à inclusão de 

uso de maquinários e químicos no plantio”, tem 
exigência verbal.  

 
Área livre 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 2    

 

No dia 20 de março, é celebrado o Dia Internacional 
da Felicidade. Pesquisa feita pela consultoria Robert Half 
para entender como empresas e trabalhadores se sentem em 
relação ao trabalho mostra que 89% das companhias 
reconhecem que bons resultados estão diretamente ligados à 
motivação e à felicidade dos colaboradores. O estudo mostra 
que 79% dos profissionais se sentem, de modo geral, felizes 
com o trabalho. E os cinco principais fatores que promovem 
esse sentimento são: gostar muito da profissão (69%); bom 
equilíbrio entre vida pessoal e profissional (62%); ser tratado 
com igualdade e respeito (58%); sentir orgulho da 
organização (53%); sentir-se realizado com o trabalho (51%).  
 

Disponível em: <https://g1.globo.com/trabalho-e-carreira/>.  
Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 

No que tange aos sentidos e aos aspectos linguísticos do 
texto, assinale a alternativa correta. 
 

(A) As palavras “Pesquisa” e “estudo” têm valor sinônimo 
no texto. 

(B) O uso do sinal indicativo de crase, em “à motivação” e 
em “à felicidade”, é facultativo.   

(C) O trecho “No dia 20 de março” tem natureza 
adnominal. 

(D) A palavra “sentimento” tem, no texto, o sentido de 
“trabalho”. 

(E) A substituição da forma verbal “sentir-se” por sentir 
manteria os sentidos e a correção gramatical do texto. 

 
QUESTÃO 3    

 

Um Brasil de oportunidades 
 

Quando se pensa no Brasil, costuma-se pensar em 
Carnaval, futebol e belas paisagens naturais. De fato, todos 
esses elementos compõem a cultura brasileira — e são 
motivo de orgulho nacional. Mas o País vai muito além: com 
uma das maiores produções agrícolas do mundo, tem o papel 
de ser a reserva global de alimentos. É líder inconteste na 
inovação entre os 33 países da América Latina, região da 
qual é de longe a maior economia com um produto interno 
bruto (PIB) de 1,6 trilhão de dólares.  
 

Disponível em: <https://exame.com/revista-exame/>.  
Acesso em: 2 fev. 2024, com adaptações. 

 

Considerando os sentidos e os aspectos linguísticos do texto, 
assinale a alternativa correta.  
 

(A) O adjetivo “inconteste” tem função sintática de adjunto 
adnominal de “líder” e de “inovação”. 

(B) O sujeito do verbo “compor”, em “compõem a cultura 
brasileira”, é “todos”. 

(C) A substituição de “são motivo” por são motivos 
alteraria os sentidos e afetaria a correção gramatical do 
texto.

(D) A conjunção “Mas”, em “Mas o País vai muito além”, 
tem valor concessivo no texto.  

(E) Em “Quando se pensa no Brasil”, o sujeito é 
indeterminado.  
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QUESTÃO 4    

 
Globo Rural: A agroecologia é uma ciência antiga que, 

apesar de enfrentar resistência, sustenta a agricultura familiar na 
América Latina há décadas. Como se explica essa relação? 

Miguel Altieri: Agroecologia é uma ciência que 
surgiu sem apoio. Se olharmos para os orçamentos oficiais, 
vemos que 99% deles são destinados à agricultura industrial, 
para a pesquisa em transgênicos e outros. É uma ciência que 
surgiu e se implementou sem apoio da pesquisa, da extensão 
rural, de governos. Historicamente, nunca contou com 
recursos, mas cresceu e, hoje em dia, ninguém ignora. As 
grandes instituições que eram inimigas da agroecologia 
reconhecem a sua importância, mas ainda ignoram o lado 
político da agroecologia, focam apenas nas técnicas. 
 

Disponível em: <https://globorural.globo.com/Colunas>.  
Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 
Em relação aos aspectos linguísticos e aos sentidos do texto, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) A oração “apesar de enfrentar resistência” classifica-se 

como adversativa.  
(B) A oração “Se olharmos para os orçamentos oficiais” é 

de natureza concessiva.  
(C) A construção “em transgênicos e outros” exerce função 

de complemento verbal. 
(D) A forma verbal “se implementou” é uma oração de 

natureza restritiva.   
(E) A oração “que eram inimigas da agroecologia” tem 

natureza adjetiva.  
 

QUESTÃO 5    

 
Máquinas com inteligência 

 
Esqueça o cenário bucólico da roça. Nas fazendas 

brasileiras, a nova rotina é futurista. A tecnologia embutida em 
máquinas e equipamentos está movimentando todos os setores 
da cadeia de produção: de tratores, que pensam e tomam 
direções e decisões, sozinhos, a sensores que medem a umidade 
do solo, metro a metro, e até “ligam” para o fazendeiro para 
avisar quando é hora de irrigar parte da plantação. Nas lavouras, 
em todo o mundo, mas principalmente na América do Sul, a 
agricultura de precisão (ou agricultura 4.0) tem terreno fértil 
para crescer e oferece formas mais ágeis, seguras e econômicas 
de produzir alimentos. 
 

Disponível em: <https://economia.uol.com.br/reportagens-especiais/>. 
Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 
Tendo em vista os aspectos linguísticos e os sentidos do 
texto, assinale a alternativa correta.  
 
(A) A forma verbal “Esqueça” está no modo indicativo. 
(B) A palavra “bucólico” tem, no texto, sentido de 

sofisticado.  
(C) A oração “que pensam e tomam direções e decisões” 

qualifica um termo anterior. 
(D) O emprego de aspas em ‘ligam’ tem função de marcar 

uma palavra pouco usual.  
(E) O uso de parênteses em “ou agricultura 4.0” marca 

uma ressalva. 

QUESTÃO 6    

 

Extinção da anta e da queixada pode comprometer 
diversidade de florestas 

 
“Enquanto as queixadas agem como pequenos 

‘tratores’, revirando o solo da floresta, a anta é um gigante 
gentil que transporta sementes em sua barriga. Elas têm 
funções ecológicas muito diferentes”, disse Jose Ignacio 
(Nacho) Villar, primeiro autor do artigo, à Unesp Agência de 
Notícias. As duas espécies andam grandes distâncias dentro 
das florestas, de tal maneira que a perturbação causada pelas 
queixadas se sobrepõe ao espalhamento de sementes 
promovido pela anta.  
 

Disponível em: <https://agencia.fapesp.br/>.  
Acesso em: 2 fev. 2024, com adaptações.  

 
Considerando os sentidos e os aspectos linguísticos do texto, 
assinale a alternativa correta. 
 

(A) A fala do especialista resume as diferenças da 
importância ecológica de antas e queixadas.

(B) O uso de aspas simples em “tratores” destaca um 
neologismo. 

(C) O uso de um par de vírgulas em “primeiro autor do 
artigo” isola uma oração com função de aposto. 

(D) A palavra “perturbação” tem efeito de sentido irônico 
no texto. 

(E) A substituição de “se sobrepõe” por sobrepõe manteria 
os sentidos e a correção gramatical do texto. 

 

QUESTÃO 7    

 

Ameaça ao pequi: o desafio da praga que vem devorando 
o símbolo do cerrado 

 

Na bifurcação de uma estrada de terra que dá acesso 
às comunidades de Nova Minda e Melancias, na zona rural 
de Japonvar, a 12 quilômetros da área urbana da cidade do 
norte de Minas, ao longo de décadas, um majestoso pé de 
pequi chamava a atenção de quem passava por lá. Mas, com 
cerca de 17 metros de altura, conhecida popularmente como 
o Pequizeirão do Entroncamento de Nova Minda, a 
imponente árvore morreu há cinco anos. Hoje, ainda se 
destaca, mas por causa do tronco e dos galhos secos, que são 
uma sombra da exuberância de outros tempos. 
 

Disponível em: <https://www.correiobraziliense.com.br/>.  
Acesso em: 2 fev. 2024, com adaptações.  

 

No que tange aos aspectos linguísticos do texto, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) A substituição de “a 12 quilômetros” por há 12 
quilômetros manteria a correção gramatical do texto.

(B) Em “ao longo de décadas”, o par de vírgulas foi 
empregado para isolar elemento de natureza espacial. 

(C) A palavra “majestoso” admite como grafia correta a 
forma magestoso. 

(D) O trecho “com cerca de 17 metros” poderia ser 
substituído por com apenas 17 metros, sem prejuízo 
para os sentidos do texto.  

(E) O sujeito do verbo “destacar” está na voz passiva. 
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QUESTÃO 8    

 

 
Disponível em: <https://www.gov.br/agricultura/>. Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 

Considerando os sentidos e os aspectos gramaticais do texto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O sujeito do verbo “espalhar”, em “para que não se espalhem”, é composto. 
(B) A substituição de “Quando necessário” por Embora necessário mantém o sentido do texto. 
(C) O uso da preposição “de”, antes das palavras “avaliações” e “exames”, manteria os sentidos e a correção gramatical do texto. 
(D) Os verbos “ser” e “acontecer”, em “é fundamental e acontece”, têm sujeitos distintos.
(E) A palavra “finalizadas” concorda com o adjetivo “necessárias” em “Uma vez finalizadas as medidas necessárias”. 

 
Área livre 
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REALIDADE ÉTNICA, SOCIAL, HISTÓRICA, 
GEOGRÁFICA, CULTURAL, POLÍTICA, ECONÔMICA 

E DE DIREITOS HUMANOS DO DF E DA RIDE  
Questões de 9 a 13 

 

QUESTÃO 9    

 
Em conformidade com o II Plano Distrital de Políticas 
Públicas para Mulheres (2020-2023), assinale a alternativa 
que apresenta uma das metas para promover a redução da 
desigualdade de gênero na educação das mulheres. 
 
(A) Ampliar o número de vagas nos cursos de formação da 

Secretaria de Saúde do Distrito Federal (DF), que 
possuem temática relacionada à igualdade de gênero e 
aos direitos humanos, promoção da cultura da paz e 
prevenção de todos os tipos de violência. 

(B) Ampliar o acesso e o número de vagas para matrículas 
de mulheres na educação profissionalizante e no 
ensino de outras línguas. 

(C) Fixar cotas para matrículas de mulheres na Educação 
de Jovens e Adultos (EJA), a fim de viabilizar o acesso 
exclusivo da idosa à educação formal. 

(D) Ampliar o número de escolas contempladas com ações 
do programa “Maria da Penha Vai à Escola”. 

(E) Contribuir para a redução da violência de gênero, 
incluindo a temática da prevenção da violência sexual 
no currículo escolar e no projeto político-pedagógico 
das escolas do DF. 

 

QUESTÃO 10    

 
Os solos no Distrito Federal (DF) são relativamente 

planos, com várias profundidades, texturas, porosidades e 
diferentes níveis de fertilidade. Apresentam cores distintas, 
que vão de matizes avermelhados até cinza e preto. 
 

CODEPLAN. Atlas do DF.  
Disponível em: <https://www.codeplan.df.gov.br/>.  

Acesso em: 12 jan. 2024, com adaptações. 

 
A respeito dos solos do DF, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O tipo de solo predominante no DF é o latossolo 

vermelho e vermelho-amarelado, intemperizado, 
profundo e ácido. 

(B) Os cambissolos ocupam a maior parte da cobertura do 
DF, com minerais de difícil intemperização e relevo 
predominantemente plano. 

(C) Os solos hidromórficos são muito alcalinos e ocupam 
toda a parte leste do DF, local planáltico e sujeito a 
inundações. 

(D) O solo do DF é raso e pouco desgastado, do tipo 
litossolo em sua predominância. 

(E) A aptidão natural para a agricultura vem do solo fértil 
do DF, que possui um pH equilibrado entre a acidez e a 
alcalinidade. 

 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 11    

 
A altitude no Distrito Federal (DF) varia entre 750 metros  
e 1.350 metros, aproximadamente.  
 
No que se refere à altimetria do DF, assinale a alternativa 
correta.  
 
(A) O Plano Piloto e suas imediações diretas possuem uma 

altimetria mais homogênea, entre 700 metros e 
800 metros. 

(B) As maiores altitudes do DF estão situadas nas bacias 
hidrográficas dos rios São Bartolomeu, Preto e 
Maranhão.

(C) No DF, predomina um relevo bastante recortado, com 
declividades muito acentuadas, onde se concentra a 
densidade urbana. 

(D) As cotas mais elevadas, acima de 1.200 metros, estão 
localizadas a oeste, ocupando um pequeno trecho 
contínuo no interior do DF. 

(E) A planura contínua contida na RA I faz com que ali 
estejam concentradas as menores altimetrias no 
interior do DF.

 

QUESTÃO 12    

 
O Distrito Federal (DF) surgiu em virtude da transição 

da capital do País para a Região Centro-Oeste. Os principais 
objetivos de se levar a capital para o centro do Brasil eram: 
promover a integração do território, levar desenvolvimento 
ao interior, proteger a sede do poder de ataques nos litorais e 
ocupar o amplo território livre na região central. 
 

CODEPLAN. Atlas do DF.  
Disponível em: <https://www.codeplan.df.gov.br>. Acesso em: 12 jan. 2024. 

 
No que concerne ao contexto histórico da transição da capital 
do Brasil para o Planalto Central, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) O Relatório Belcher determinou a construção da 

capital federal em Planaltina, após o presidente 
Epitácio Pessoa ter fincado a pedra fundamental no 
lugarejo urbano já existente. 

(B) A primeira vez que se grafou como lei a mudança da 
capital do País para o Planalto Central aconteceu na 
Constituição de 1891, logo após a Proclamação da 
República.

(C) Um dos maiores opositores à mudança da capital para 
o interior do Brasil foi o ministro e deputado José 
Bonifácio de Andrada e Silva (1763-1838), por 
defender que a interiorização da capital tornaria o País 
vulnerável.

(D) O responsável pela criação do nome Brasília, assim 
como pela execução da construção da capital do País 
foi o presidente Juscelino Kubitschek de Oliveira.

(E) O mais antigo movimento em prol da construção da 
capital federal na parte central do Brasil veio com a 
Missão Cruls, que determinou a área exata da 
implantação do DF. 
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QUESTÃO 13    

 
Durante a construção de Brasília, novos núcleos 

habitacionais foram criados para abrigar os trabalhadores. 
Em 1956, foi criada a Cidade Livre, posteriormente 
denominada Núcleo Bandeirante. A Vila Paranoá era um 
acampamento de trabalhadores, que vieram construir a 
Barragem do Lago Paranoá, em 1957, e ali permaneceram. 

 
CODEPLAN. Atlas do DF.  

Disponível em: <https://codeplan.df.gov.br>. Acesso em: 11 jan. 2024. 

 
Com relação aos primeiros núcleos habitacionais do Planalto 
Central, assinale a alternativa correspondente aos dois 
núcleos urbanos que já existiam antes do início da construção 
de Brasília, em 1956.  
 
(A) Vila Paranoá e Cruzeiro 
(B) Taguatinga e Santo Antônio do Descoberto 
(C) Gama e Sobradinho 
(D) Cidade Ocidental e Itapoã 
(E) Planaltina e Brazlândia 
 

Área livre 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SISTEMA ELETRÔNICO DE INFORMAÇÕES – SEI 
Questões de 14 a 17 

 

QUESTÃO 14    

 

No Sistema Eletrônico de Informações (SEI), à direita da tela 
do processo, estão localizados ícones de operações que 
podem ser realizadas nos processos. Segundo o Manual do 
Usuário do SEI, o item “Controle de Processos” 
 

(A) é utilizado para retornar à página inicial do SEI.
(B) é utilizado para consultar ou para alterar os dados de 

cadastro do processo. 
(C) serve para criar um novo documento. 
(D) libera acesso a um usuário externo. 
(E) possibilita ao usuário acompanhar o andamento do processo, 

mesmo que ele esteja tramitando em outra unidade.
 

QUESTÃO 15    

 

Com base no Manual do Usuário do Sistema Eletrônico de 
Informações (SEI), acerca da funcionalidade que permite 
duplicar processos, assinale a alternativa correta. 
 

(A) A duplicação é uma cópia do processo. 
(B) As assinaturas dos documentos não são perdidas 

quando houver a duplicação de processos. 
(C) O SEI possibilita a duplicação de e-mails. 
(D) Documentos externos não podem ser duplicados. 
(E) O sistema gera um novo número único de protocolo 

(NUP) para o processo duplicado.  
 

QUESTÃO 16    

 

Em relação à funcionalidade “sobrestar processo”, nos 
termos do Manual do Usuário do Sistema Eletrônico de 
Informações (SEI), assinale a alternativa correta.  
 

(A) O sistema permite o sobrestamento de processos que 
estejam abertos em uma ou em várias unidades. 

(B) Somente deve ser utilizada quando houver determinação 
formal para interrupção do trâmite do processo.

(C) Ela é usada para agrupar processos que possuam 
alguma ligação entre si. 

(D) Os processos sobrestados podem ser visualizados na 
tela “Controle de Processos”.  

(E) Um processo pode ficar sobrestado por, no máximo, 
seis meses. 

 

QUESTÃO 17    

 

Conforme determina o Manual do Usuário do Sistema 
Eletrônico de Informações (SEI), em relação ao tema 
“Métodos de Pesquisa”, assinale a alternativa correta.  
 

(A) Não é possível pesquisar o conteúdo de arquivos em 
formato PDF.  

(B) O sistema não permite pesquisar processos 
classificados como restritos.  

(C) No SEI, pode-se utilizar o modo de pesquisa livre ou 
estruturado.

(D) As unidades conseguem pesquisar apenas os processos 
que tramitaram em sua caixa.  

(E) Ao utilizar o conector “ou” na pesquisa, o sistema 
buscará registros que contenham todas as palavras e 
expressões digitadas.  
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LEI ORGÂNICA DO DISTRITO FEDERAL E LEI 
COMPLEMENTAR No 840/2011 

Questões de 18 a 20 
 

QUESTÃO 18    

 

Com base no disposto na Lei Complementar no 840/2011 
(Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis do Distrito 
Federal, das Autarquias e das Fundações Públicas Distritais), 
acerca do regime disciplinar, assinale a alternativa correta.  
 

(A) A responsabilidade civil abrange as contravenções 
imputadas ao servidor. 

(B) Atos omissivos não são capazes de ensejar a 
responsabilidade civil do servidor.  

(C) As sanções penais e administrativas caracterizam-se 
por serem dependentes entre si.  

(D) A perda do cargo público determinada em decisão 
judicial transitada em julgado dispensa a instauração 
de processo disciplinar. 

(E) O servidor que pratica ato culposo, mesmo que resulte 
em prejuízo ao erário, está isento de responsabilidade. 

 

QUESTÃO 19    

 

Consoante o disposto na Lei Orgânica do Distrito Federal 
(DF), a respeito dos bens do DF, assinale a alternativa 
correta. 
 

(A) Os bens declarados inservíveis devem ser destinados a 
doação.  

(B) O uso de bens do DF por terceiros poderá ser feito 
mediante concessão administrativa de uso, permissão 
ou autorização. 

(C) Os bens dominiais não podem ser utilizados como 
instrumento para a realização de políticas de ocupação 
ordenada do território.  

(D) Os bens imóveis do DF em nenhuma hipótese podem 
ser objeto de comodato.  

(E) A administração dos bens do DF compete à Câmara 
Legislativa. 

 

QUESTÃO 20    

 

Conforme o disposto na Lei Orgânica do Distrito Federal 
(DF), acerca da ordem social e do meio ambiente, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) Na assistência à saúde do DF, em regra, é incentivada a 
participação direta de empresas ou de capitais 
estrangeiros. 

(B) O ensino religioso, de matrícula obrigatória, constitui 
disciplina em horário regular de todas as etapas da 
educação básica. 

(C) A seguridade social é o conjunto de ações de iniciativa 
do poder público e da sociedade, destinadas a 
assegurar os direitos referentes à saúde, à previdência e 
à assistência social. 

(D) As áreas públicas podem ser utilizadas para 
manifestações artístico-culturais, com ou sem fins 
lucrativos, desde que sejam compatíveis com a 
preservação arquitetônica e histórica. 

(E) No território do DF, desde que haja estudo prévio do 
impacto ambiental, é permitida a instalação de 
indústrias químicas de agrotóxicos.  

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS COMUNS 
Questões de 21 a 30 

 

QUESTÃO 21    

 
A extensão rural é primordial a todo o processo de 

aperfeiçoamento no setor agropecuário brasileiro. Sem ele [o 
processo], estamos estagnados no tempo e podemos, como 
nação, passar de “celeiro do mundo” para dependentes de 
outras nações em termos de produção agrícola. 

 
SILVA, R. C. Extensão rural. São Paulo: Érica, 2014, 120 p. 

 
Com relação à extensão rural e a seu histórico no Brasil, 
assinale a alternativa correta.  
 
(A) A extinção da Empresa Brasileira de Assistência 

Técnica e Extensão Rural (Embrater), em 1989, e a 
crise fiscal generalizada nos estados brasileiros nas 
décadas de 1980 e 1990 reduziram a assistência 
técnica e extensão rural oferecida por instituições 
públicas, e os agricultores familiares foram os mais 
prejudicados.

(B) A extensão rural é um tema sem previsibilidade 
constitucional.

(C) São Paulo foi o primeiro estado a instituir um serviço 
de assistência técnica e extensão rural em 1948.

(D) Com a ampliação do Programa Nacional de 
Fortalecimento da Agricultura Familiar (Pronaf), 
houve uma queda na demanda por serviços ofertados 
pelas assistências técnicas e extensão rural.  

(E) Historicamente, os cursos de ciências agrárias, seja de 
nível superior (engenheiros agrônomos, agrícolas, 
zootecnistas, entre outros), seja de nível médio 
(técnicos agrícolas), deram bastante ênfase a 
disciplinas das ciências humanas, que estão 
relacionadas com as ações do extensionista. 

 

QUESTÃO 22    

 
Considerando as características e as ações da assistência 
técnica e extensão rural (Ater) no Brasil, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) Os órgãos da Ater consideram homogêneo o seu 

público-alvo e propõem ações generalistas para todos 
os produtores rurais.  

(B) A extensão rural possui uma premissa baseada nos 
propósitos da Revolução Verde, com enfoque voltado 
para a lógica produtivista, sem considerar, por exemplo, 
a agricultura familiar em suas diferentes dimensões.

(C) A Ater é entendida como o serviço de educação não 
formal, de caráter continuado, no meio rural, que 
promove processos de gestão, produção, 
beneficiamento e comercialização das atividades e dos 
serviços agropecuários e não agropecuários, inclusive 
das atividades agroextrativistas, florestais e artesanais.

(D) A Ater considera a inexistência de meios de produção 
rural distintos entre estados e regiões do País.

(E) A inovação do meio rural é um tema pouco abordado 
nas ações da Ater, pois grande parte do seu 
público-alvo são pequenos produtores rurais.
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QUESTÃO 23    

 
De acordo com o que dispõe o Estatuto Social da Emater‐DF, 
no que tange à indicação e à posse de membros do Conselho 
de Administração, do Conselho Fiscal, da Presidência e da 
Diretoria Executiva da Emater-DF, assinale a alternativa 
correta.  
 
(A) A pessoa física ou jurídica, desde que tenha reputação 

ilibada, pode ser indicada como membro do Conselho 
de Administração, do Conselho Fiscal, da Presidência 
e da Diretoria Executiva da Emater-DF. 

(B) Entre os membros do Conselho de Administração, do 
Conselho Fiscal, da Presidência e da Diretoria 
Executiva da Emater-DF, necessariamente deve ser 
indicado um representante do órgão regulador ao qual 
a Emater-DF está sujeita. 

(C) A formação acadêmica do membro indicado para o 
Conselho de Administração, o Conselho Fiscal, a 
Presidência e a Diretoria Executiva da Emater-DF 
precisa contemplar curso de pós-graduação ou 
mestrado.  

(D) É possível a indicação de parente, em linha reta, de 
agente público investido em cargo de direção na 
Emater-DF como membro do Conselho Fiscal, da 
Presidência e da Diretoria Executiva da Emater-DF, 
desde que haja comprovação de conhecimento técnico 
especializado na área.   

(E) São vedadas a indicação e a posse no Conselho de 
Administração, no Conselho Fiscal, na Presidência e 
na Diretoria Executiva da Emater-DF daquele que 
tenha sido dirigente estatutário de partido político.

 

QUESTÃO 24    

 
Com base na Consolidação das Leis do Trabalho, a respeito 
da jornada de trabalho, assinale a alternativa correta. 
 
(A) As variações de horário no registro de ponto não 

excedentes a 10 minutos não serão descontadas e nem 
computadas como jornada extraordinária, sendo o 
limite máximo de 15 minutos diários.  

(B) Desde que seja fornecido transporte pelo empregador, 
o tempo despendido pelo empregado desde a sua 
residência até a efetiva ocupação do posto de trabalho 
será computado na jornada de trabalho. 

(C) O salário a ser pago aos empregados sob o regime de 
tempo parcial será proporcional à sua jornada, em 
relação aos empregados que cumprem, nas mesmas 
funções, tempo integral. 

(D) É vedado o regime de compensação de jornada 
estabelecido por acordo individual, tácito ou escrito, 
para a compensação no mesmo mês. 

(E) A remuneração da hora extra será, no máximo, 50% 
superior à da hora normal. 
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QUESTÃO 25    

 
A Comissão Ética é encarregada de orientar e aconselhar a 
respeito da ética funcional do servidor e do empregado 
público, no tratamento com as pessoas e com o patrimônio 
público, competindo-lhe conhecer concretamente atos 
susceptíveis de censura ética. Em relação ao disposto no 
Código de Conduta da Alta Administração e ao Código de 
Ética dos Servidores e Empregados Públicos Civis do Poder 
Executivo do Distrito Federal, assinale a alternativa correta. 
 
(A) As comissões de ética, sempre que constatarem a 

possível ocorrência de ilícitos penais, civis ou 
administrativos, encaminharão cópia dos autos às 
autoridades competentes para apuração dos fatos, sem 
prejuízo das medidas de sua competência.

(B) O secretário da Comissão de Ética detém a 
competência para orientar os trabalhos da comissão, 
ordenar os debates, iniciar e concluir as deliberações.

(C) As comissões de ética devem ser integradas por cinco 
membros titulares e cinco suplentes, que devem ser 
cidadãos de reconhecida idoneidade moral, reputação 
ilibada e experiência na Administração Pública.

(D) Os membros da Comissão de Ética são designados 
para mandato de um ano, sendo vedada a recondução. 

(E) Os membros de Comissão de Ética não podem ser 
impelidos a apresentar suas declarações de bens e 
rendas, assim como informações relativas à sua 
situação patrimonial. 

 
QUESTÃO 26    

 
O Regimento Interno da Emater‐DF dispõe acerca das 
unidades orgânicas subordinadas à Diretoria Executiva. Em 
relação a esses órgãos, assinale a alternativa correspondente 
à unidade orgânica que tem por competência promover ações 
de captação de recursos financeiros e humanos para o apoio 
de planos, programas, projetos e atividades estratégicas de 
assistência técnica e extensão rural. 
 
(A) Centro de Inteligência e Planejamento Estratégico – 

Cipla
(B) Gerência de Planejamento e Orçamento – Gepro
(C) Centro de Formação Tecnológica e Desenvolvimento 

Profissional – Cefor
(D) Gerência de Desenvolvimento Econômico Rural – 

Gedec
(E) Assessoria da Diretoria – Asdir 
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QUESTÃO 27    

 
De acordo com as disposições da Lei das Estatais  
(Lei no 13.303/2016), relacionadas às empresas públicas e às 
sociedades de economia mista, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A empresa pública e a sociedade de economia mista 

deverão ser constituídas sob a forma de sociedade 
anônima. 

(B) A empresa pública possui personalidade jurídica de 
direito privado e patrimônio próprio, tem sua criação 
autorizada por lei, e seu capital social é integralmente 
detido pelo poder público. 

(C) As empresas públicas e as sociedades de economia 
mista que prestam atividade econômica não possuem 
regime especial de licitação, em decorrência do 
princípio da legalidade.  

(D) A sociedade de economia mista não detém 
personalidade jurídica própria, e seu capital social é 
integralmente detido pelo poder público. 

(E) A empresa pública e a sociedade de economia mista 
possuem personalidade jurídica de direito público e 
não necessitam de autorização legislativa para sua 
criação. 

 
QUESTÃO 28    

 
No que se refere ao trabalho desenvolvido pela Emater-DF, a 
instituição tem papel relevante para fazer o Objetivo do 
Desenvolvimento Sustentável 2 (ODS 2) se tornar realidade.  
 
Nesse sentido, assinale a alternativa que corresponde a uma 
meta do ODS2 – Fome zero e agricultura sustentável. 
 
(A) Alcançar o manejo ambientalmente saudável dos 

produtos químicos e de todos os resíduos. 
(B) Alcançar o acesso universal e equitativo à água potável 

e segura para todos. 
(C) Incentivar as empresas a adotarem parâmetros e 

práticas de responsabilidade socioambiental. 
(D) Aumentar a produtividade agrícola e a renda dos 

pequenos produtores de alimentos. 
(E) Reduzir o desperdício de alimentos per capita.
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QUESTÃO 29    

 
Em relação à proteção dos dados pessoais de que trata a Lei 
Geral de Proteção de Dados – LGPD (Lei no 13.709/2018), 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Os dados pessoais objeto de tratamento, com base no 

consentimento do titular, não poderão ser eliminados a 
pedido do titular em nenhum caso. 

(B) O tratamento de dados somente poderá ser realizado 
mediante o consentimento do titular, o qual pode ser 
genérico, ou seja, sem a indicação de uma finalidade 
específica.

(C) De acordo com o que dispõe expressamente o art. 6o da 
Lei no 13.709/2018 os princípios a serem observados 
no tratamento de dados são os da finalidade, da 
adequação, da necessidade, do livre acesso, da 
qualidade dos dados, da transparência, da segurança, 
da prevenção, da não discriminação, da 
responsabilização e da prestação de contas.

(D) Os dados anonimizados são aqueles relativos aos 
titulares que possam ser identificados, considerando a 
utilização de meios técnicos razoáveis e disponíveis na 
ocasião de seu tratamento. 

(E) As pessoas jurídicas são consideradas titulares de 
dados pessoais, conforme definido pela Lei 
no 13.709/2018, a qual não se aplica exclusivamente a 
dados pessoais de pessoas naturais. 

 

QUESTÃO 30    

 
No que se refere à Lei de Acesso à Informação – LAI (Lei  
no 12.527/2011), que regula o acesso a informações, assinale 
a alternativa correta. 
 
(A) A LAI estabelece que o acesso à informação pública é 

restrito às informações prestadas pelos órgãos públicos 
da administração direta. 

(B) Segundo a LAI, é possível a divulgação de 
informações de interesse público, em sítios oficiais da 
internet, independentemente de solicitações.

(C) A LAI determina que todas as informações no poder 
dos órgãos e das entidades públicas são sigilosas e 
podem ser acessadas apenas mediante autorização 
judicial.

(D) De acordo com a LAI, informações pessoais relativas a 
intimidade, vida privada, honra e imagem têm sua 
divulgação permitida por qualquer órgão público, sem 
restrições.

(E) A LAI permite que órgãos e entidades públicas 
decidam, conforme o próprio critério, quais 
informações de interesse público serão 
disponibilizadas na internet, não havendo 
obrigatoriedade para a transparência ativa ou para a 
divulgação proativa de informações. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
Questões de 31 a 60 

 

QUESTÃO 31    
 

O ciclo orçamentário corresponde ao período em que se 
processam as atividades típicas do orçamento público, desde 
sua concepção até a avaliação final. Acerca desse período, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) O ciclo orçamentário e seu exercício financeiro 

coincidem com o ano civil, ou seja, iniciam-se em 
primeiro de janeiro e encerram-se em 31 de dezembro.

(B) A etapa de avaliação e o controle, por demandarem 
mais tempo e análise, não fazem parte do ciclo 
orçamentário. 

(C) A elaboração do orçamento começa com a definição de 
objetivos, responsabilidades e a fixação da despesa 
correspondente para, então, realizar-se o levantamento 
da receita correspondente. 

(D) O período de vigência do Plano Plurianual (PPA) se 
estende até o final do mandato presidencial vigente.

(E) Cada fase do ciclo orçamentário tem finalidade e 
periodicidade própria, que devem ser respeitadas. 

 

QUESTÃO 32    

 
Em uma sala de aula, há 45 estudantes, sendo 20 meninos e 
25 meninas. Seja X a variável aleatória que descreve o 
número de meninos em determinado grupo de estudantes. 
Caso sejam escolhidos 15 estudantes ao acaso, é correto 
afirmar que X se distribui com uma 
 
(A) hipergeométrica, com X ~hip(45, 20, 15). 
(B) Bernoulli, com X ~Ber(20). 
(C) Bernoulli, com média 20. 
(D) Bernoulli, com média 25. 
(E) Poisson, com média 20. 
 

QUESTÃO 33    

 
 Homens (H) Mulheres (M) Total 

Hospital  
Santa Casa (S) 

20 10 30 

Hospital  
Geral (G) 

15 15 30 

Hospital 
Central (C) 

40 5 45 

Total 75 30 105
 
Essa tabela apresenta dados referentes à distribuição de 
pacientes entre dois hospitais de uma cidade. 
 
Considerando os dados da tabela, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) P (H) = 20/105 
(B) P (M|C) = 0 
(C) P (S) = P(G) = 1/2 
(D) P (H) > P(M) 
(E) P (Hc) = 20/105 
 
 
 

QUESTÃO 34    

 
O mercado financeiro é um importante mecanismo de 
sinalização para as decisões de investimento de um país. A 
teoria econômica reconheceu a relação entre essas duas 
dimensões por meio do q de Tobin, proposto por James Tobin. 
A respeito dessa relação, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O q de Tobin equivale à produtividade marginal do 

capital e, portanto, é uma função decrescente da 
quantidade de capital. 

(B) Se q é menor que 1, o mercado de ações avalia o 
capital em menos do que seu custo de substituição.

(C) Se q é menor que 1, os empresários substituirão o 
capital à medida que ele se desgasta. 

(D) Se q é menor que 1, os empresários podem aumentar o 
valor de mercado das ações da empresa comprando 
mais capital.

(E) Q considera apenas a lucratividade futura esperada do 
capital.

 

QUESTÃO 35    

 
A restrição orçamentária do governo relaciona o nível inicial 
de sua dívida com sua variação ao longo do tempo. Tendo 
em vista a dinâmica da dívida e sua relação com o deficit 
orçamentário, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A dívida pública é uma variável de fluxo, 

representando o total que o governo deve em 
determinado momento, enquanto o deficit é uma 
variável de estoque, representando sua variável ao 
longo de um período. 

(B) A variação da dívida depende apenas da trajetória de 
pagamentos de juros realizados em determinado 
período.

(C) Países mais ricos e avançados necessariamente 
apresentam razão dívida/produto interno bruto (PIB) 
inferiores a países mais pobres e menos desenvolvidos.

(D) Caso não haja senhoriagem, mesmo que o superavit 
primário seja superior à despesa de juros, não será 
possível reduzir a dívida do setor público.

(E) Caso haja senhoriagem, mesmo que o superavit 
primário seja inferior à despesa de juros, pode ser 
possível reduzir a dívida do setor público.
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QUESTÃO 36    

 
Uma das principais preocupações da política monetária é a 
criação e destruição de meios de pagamento. A esse respeito, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Uma intervenção no mercado cambial pode afetar a 

base monetária. 
(B) Um aumento na base monetária reduz a quantidade de 

meios de pagamentos na economia. 
(C) Um aumento nas reservas retidas pelo setor bancário 

aumenta o multiplicador bancário da economia.
(D) Um aumento no coeficiente de depósitos reduz o 

multiplicador bancário da economia. 
(E) Um aumento no coeficiente de depósitos reduz a 

quantidade de meios de pagamentos na economia.
 

QUESTÃO 37    

 
O Homus economicus é uma construção teórica e abstrata 
que data do século 19 e norteia muitos dos modelos 
econômicos. De acordo com esse conceito, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) Por ter sido proposto no século 19, o Homus 

economicus é incompatível com a noção de 
maximização de utilidade. 

(B) A hipótese de Homus economicus é utilizada de forma 
ampla e indiscriminada em economia, em áreas como 
teoria dos jogos, economia institucional, economia 
comportamental e outros campos experimentais.

(C) A hipótese de Homus economicus assume 
racionalidade perfeita. 

(D) A hipótese de Homus economicus é aceita em outras 
ciências sociais como uma boa aproximação da 
realidade. 

(E) A hipótese de Homus economicus é utilizada na 
macroeconomia, mas não na microeconomia. 

 

QUESTÃO 38    

 
Uma das principais premissas utilizadas na análise 
econômica é a cláusula ceteris paribus, que significa tudo 
mais constante, em uma tradução livre e simplificada. 
Quanto ao uso dessa cláusula, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A análise com base na cláusula ceteris paribus garante 

a determinação de causalidade na análise. 
(B) A hipótese ceteris paribus pode ser usada somente nas 

ciências econômicas. 
(C) A hipótese ceteris paribus pode avaliar, de forma 

igualmente eficiente, tanto tendências quanto impactos 
absolutos de variáveis. 

(D) A hipótese ceteris paribus é válida tanto em modelos 
teóricos quanto empíricos, isolando causas e 
permitindo conclusões amplas, atingindo todos os 
fatores existentes. 

(E) A hipótese ceteris paribus relaciona-se com a adoção 
de modelos simplificadores da realidade que 
consideram apenas aqueles fatores tidos como 
relevantes. 

 
 

QUESTÃO 39    

 
A respeito dos princípios orçamentários, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) O princípio da universalidade implica que o orçamento 

deve conter todas as despesas e receitas do Estado. 
Nesse sentido, a Lei nº 4.320/1964 exige que o 
orçamento compreenda todas as receitas, desde que 
não sejam operações de crédito. 

(B) O princípio da universalidade possibilita que o 
orçamento anual da União seja integrado por quatro 
partes: orçamento fiscal, orçamento da seguridade 
social, orçamento de investimento das estatais e 
orçamento monetário. 

(C) O princípio da exclusividade estabelece que a Lei 
Orçamentária Anual não conterá dispositivo estranho à 
previsão de receita e fixação de despesa, ressalvados 
os casos de autorização para abertura de créditos 
suplementares e contração de operações de crédito, 
ainda que por Antecipação de Receitas Orçamentárias, 
nos termos da lei.

(D) De acordo com o princípio da anualidade, o orçamento 
deve ser autorizado para determinado exercício 
financeiro, com exceção dos créditos especiais e 
extraordinários abertos nos três últimos meses do 
exercício, que podem ser reabertos no limite dos 
respectivos saldos para o exercício financeiro seguinte.

(E) O princípio da especialização obriga que o conteúdo 
orçamentário seja público. 

 

QUESTÃO 40    

 
O balanço de pagamentos refere-se ao registro de todas as 
transações realizadas por um país com os demais países em 
determinado período. Acerca desse registro, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) No Brasil, o saldo da conta capital e financeira 

raramente é suficiente para compensar deficits da conta 
de transações correntes. 

(B) É comum o saldo da conta capital e financeira 
provocar a valorização da moeda brasileira.

(C) O Brasil é um fornecedor tradicional de fretes no 
mercado internacional, logo, essa é a principal receita 
da conta de bens e serviços de seu balanço de 
pagamentos.

(D) Por ser uma economia agroexportadora, durante o 
século 20, o balanço de pagamentos brasileiro foi 
consistentemente positivo, sem sofrer crises cambiais. 

(E) Os serviços da dívida externa, incluindo despesas 
financeiras e juros, são registrados na conta capital e 
financeira.

 
Área livre 
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QUESTÃO 41    

 
 
Suponha que um indivíduo possa gastar a própria renda entre 
dois tipos de bens: frutas e verduras. Sua escolha é 
representada em sua fronteira de possibilidades de consumo, 
descrita no gráfico apresentado. 

 
Os pontos A e B estão sobre a reta 𝑥𝑦ሬሬሬሬ⃗ . No que tange à 
escolha enfrentada pelo indivíduo, assinale a alternativa 
correta.  
 
(A) O custo de oportunidade de uma fruta, em termos de 

verduras, é maior em A do que em B. 
(B) O custo de oportunidade de uma fruta, em termos de 

verduras, é maior em B do que em A. 
(C) Não é possível comparar o custo de oportunidade 

de uma fruta, em termos de verduras, entre as situações 
A e B. 

(D) O custo de oportunidade de uma fruta, em termos de 
verduras, em A e B são iguais.

(E) O custo de oportunidade de uma fruta, em termos de 
verduras, necessariamente será igual ao custo de 
oportunidade de uma verdura em termos de frutas.

 

QUESTÃO 42    

 
Uma das visões acerca da demanda por moeda assenta-se na 
teoria quantitativa da moeda. Considere uma economia em 
que a velocidade de circulação da moeda é 2, o produto real é 
20, o nível de preços é de 10 e a quantidade de moeda inicial 
é de 100, cada um em sua devida unidade de mensuração. 
Assinale a alternativa que mostra a variação de preços em 
porcentagem caso ocorra um aumento na quantidade de 
moeda de 10%, sob hipóteses da teoria quantitativa da 
moeda. 
 
(A) 10 
(B) 0 
(C) 2 
(D) 2/10 
(E) 200 
 

Área livre 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 43    

 
As contas econômicas integradas (CEI) descrevem, para cada 
setor institucional da economia, os fenômenos de produção, 
consumo, acumulação e patrimônio e suas inter-relações no 
período considerado. No que concerne às CEI, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) À esquerda do corpo central, são registrados os usos, 

transações que aumentam o saldo de um setor 
institucional, e, à direita, são registrados os recursos, 
as transações que reduzem seu saldo.  

(B) Uma transação deve ser registrada ou como uso ou 
como recurso, ou seja, nunca deve ser registrada como 
uso e recurso.

(C) A Renda Nacional Disponível é obtida a partir das 
Contas Correntes das Contas Econômicas Integradas.

(D) A Conta Financeira faz parte das Contas de Patrimônio 
Financeiro.

(E) Ao lado dos recursos, figura a oferta de bens e 
serviços, enquanto no dos usos, a demanda de bens e 
serviços.

 

QUESTÃO 44    

 
Suponha que um governo enfrente um deficit orçamentário e 
considere financiá-lo via senhoriagem. Considere ainda que 
as pessoas nessa economia tenham uma quantidade de saldos 
monetários reais equivalentes a dois meses de renda, de 
modo que (M/P)/Y = 2. Se o deficit a ser financiado equivale 
a 10% da renda real, de quanto será a taxa mensal de 
crescimento da moeda nominal para que ocorra esse 
financiamento via senhoriagem? 
 
(A) 5%
(B) 10%
(C) 2%
(D) 20%
(E) 100%
 

QUESTÃO 45    

 
A análise econômica preocupa-se com o problema de 
precificação e suas diversas consequências. Acerca desse 
assunto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Bens livres são escassos e, por isso, precificados.
(B) A precificação de mercado é sempre eficiente.
(C) A especialização sempre melhora a situação dos 

indivíduos envolvidos na troca. 
(D) A hipótese de lucro zero exige a equivalência entre 

receitas e custos monetários. 
(E) A livre mobilidade de fatores entre setores está 

relacionada com a equalização dos retornos entre esses 
setores.
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QUESTÃO 46    

 
De acordo com a Constituição Federal, no que se refere ao 
Plano Plurianual (PPA), à Lei de Diretrizes Orçamentárias 
(LDO) e à Lei Orçamentária Anual (LOA), assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) Os planos e os programas nacionais, regionais e 

setoriais previstos na Constituição Federal serão 
elaborados e não precisam estar em consonância com o 
PPA. 

(B) O Poder Executivo publicará, em até 120 dias após o 
encerramento de cada trimestre, relatório resumido de 
execução orçamentária. 

(C) O orçamento de investimento das empresas em que a 
União detenha maioria do capital social não precisa 
constar na LOA. 

(D) Os recursos que, em decorrência de veto, emenda ou 
rejeição do projeto de LOA, ficarem sem despesas 
correspondentes poderão ser utilizados, conforme o 
caso, mediante créditos especiais ou suplementares, 
com prévia e específica autorização legislativa.

(E) A lei que instituir o PPA deve estabelecer, de forma 
regionalizada, as metas, as diretrizes e os objetivos da 
Administração Pública federal para as despesas de 
capital e outras delas decorrentes. 

 

QUESTÃO 47    

 
Nos últimos anos, houve um aumento expressivo da inflação 
em diversos lugares do mundo, provocado por interrupções 
de cadeias produtivas, volta repentina de demanda, aumentos 
de custos, entre outros fatores. No que tange à inflação, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Uma expansão monetária causa uma inflação de 

custos. 
(B) Políticas anticíclicas restritivas podem levar a custos 

de estabilização.  
(C) A política monetária de um país não provoca efeitos 

inflacionários sobre os respectivos vizinhos. 
(D) Um regime de câmbio fixo acaba com todos os riscos 

inflacionários de uma economia. 
(E) Um deficit orçamentário financiado por meio de 

emissão monetária é não inflacionário. 
 

QUESTÃO 48    

 
Com base na Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF), assinale 
a alternativa correta. 
 
(A) Os benefícios e serviços relativos à seguridade social 

podem ser majorados ou estendidos sem a indicação da 
fonte de custeio total. 

(B) As transferências voluntárias são entregas de recursos 
correntes ou de capital a outro ente da Federação a 
título de compensação, auxílio ou assistência 
financeira que não decorra de obrigação constitucional, 
legal ou destinados ao Sistema Único de Saúde.

(C) As despesas obrigatórias de caráter continuado são 
aquelas que fixam para o ente a obrigação legal de sua 
execução por um prazo superior a 10 exercícios 
financeiros. 

(D) A Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) não precisa 
dispor acerca do equilíbrio de receitas e despesas, pois 
isso já está presente no Plano Plurianual (PPA).

(E) A LRF versa apenas a respeito de normas relativas ao 
PPA e à LDO, e não abrange a Lei Orçamentária 
Anual.

 

QUESTÃO 49    

 
Em 2023, os bancos associados à Federação Brasileira de 
Bancos (Febraban) iniciaram processo para descontinuar 
operações/transações via Documento de Ordem de Crédito 
(DOC), meio de pagamento presente na economia brasileira 
desde 1985. Considerando os fatores que motivaram o 
processo de extinção desse meio de pagamento, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) O processo de extinção do DOC é motivado pela 

elevação recente de seu custo de manutenção no 
sistema financeiro, decorrente do aumento do volume 
de transferências registradas por esse modal.

(B) Apesar de serem gratuitas e não possuírem limite 
máximo de valor, as transferências via DOC estão em 
processo de descontinuação por causa das restrições de 
horário que essa modalidade apresenta.

(C) A implementação do meio de pagamento instantâneo 
Pix, desenvolvido entre 2018 e 2020, está 
correlacionada à redução do volume de transações via 
DOC nos últimos anos, o que motivou sua 
descontinuação.

(D) O interesse em descontinuar as transações via DOC 
está relacionado ao recente período de redução da taxa 
de juros básica (Selic) da economia brasileira, que 
reduz a viabilidade de operações por esse modal.

(E) Enquanto as transações via DOC podem ser cobradas, 
outros meios de pagamento são necessariamente 
gratuitos, independentemente de sua origem, como é o 
caso do Pix e, portanto, são mais atrativos.

 
QUESTÃO 50    

 
O Sistema Financeiro Nacional (SFN) é formado por um 

conjunto de entidades e instituições que promovem a 
intermediação financeira, isto é, o encontro entre credores e 
tomadores de recursos. É por meio do sistema financeiro que as 
pessoas, as empresas e o governo circulam a maior parte dos 
seus ativos, pagam suas dívidas e realizam seus investimentos. 

 
Disponível em: <https://www.bcb.gov.br/estabilidadefinanceira/sfn>. 

Acesso em: 25 jan. 2023, com adaptações. 

 
Com base nos seus conhecimentos acerca do SFN, assinale a 
alternativa que apresenta instituição pertencente ao 
Subsistema de Intermediação. 
 
(A) Superintendência de Seguros Privados 
(B) Comissão de Valores Mobiliários 
(C) Conselho Monetário Nacional 
(D) Banco Central do Brasil 
(E) Caixa Econômica Federal 
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QUESTÃO 51    

 
A lei da demanda afirma que, em geral, os consumidores 
tendem a comprar menos de um bem ou serviço quando o 
preço aumenta, enquanto a lei da oferta afirma que os 
produtores tendem a oferecer mais de um bem ou serviço 
quando o preço aumenta. Com base nesses princípios e na 
microeconomia, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Variações no preço do produto ou serviço, decorrentes 

da imposição de políticas de preço máximo, acarretam 
deslocamento das curvas de demanda e de oferta no 
curto prazo. 

(B) De acordo com a lei da oferta, é correto afirmar que 
quanto maior o preço do bem ou do serviço oferecido, 
maior será a receita do produtor. 

(C) Presume-se que a curva de demanda seja 
positivamente inclinada quando a lei da demanda for 
válida. 

(D) A curva de demanda será positivamente inclinada 
quando o produto em questão for um bem de Giffen.

(E) Reduções de preço acarretadas por política de preço 
máximo, ceteris paribus, permitem que os 
consumidores acessem a maior quantidade total de 
produto disponível no mercado. 

 

QUESTÃO 52    

 
Suponha um mercado em concorrência perfeita, no qual as 
leis da demanda e da oferta sejam válidas. Nesse cenário, 
considerando os determinantes de deslocamentos das curvas 
de oferta e de demanda, assinale a alternativa que indica 
acontecimentos nos quais espera-se, tudo o mais constante, 
aumento na quantidade comercializada e indeterminação no 
preço de equilíbrio. 
 
(A) Redução da renda dos consumidores e redução da 

população 
(B) Aumento da renda dos consumidores e redução do 

preço dos insumos de produção 
(C) Redução da renda dos consumidores e avanços 

tecnológicos produtivos 
(D) Redução do preço de bem substituto ou aumento do 

preço de bem complementar
(E) Redução do preço de bem complementar e aumento do 

preço dos insumos de produção 
 

QUESTÃO 53    

 
A elasticidade-preço da demanda pode ser definida como a 
divisão entre a variação percentual da quantidade demandada 
sobre a variação percentual do preço. Acerca desse tema, 
assinale a alternativa que apresenta fator(es) que pode(m) 
tornar a elasticidade-preço da demanda mais elástica. 
 
(A) Maior disponibilidade ou substitutos próximos
(B) Maior necessidade do bem ou serviço 
(C) Variação da renda dos consumidores 
(D) Curto prazo para ajuste de consumo a mudanças de 

preços 
(E) Tamanho do mercado 
 
 

QUESTÃO 54    

 
Uma função de produção determina a relação entre os fatores de 
produção e a quantidade produzida, mantendo os preços dos 
fatores constantes. Ela é considerada ferramenta essencial na 
análise da produção em economia. A esse respeito, assinale a 
alternativa que corresponde adequadamente a variáveis que 
compõem a estrutura dessa função.  
 
(A) Quantidade de trabalho, custo total de produção e 

demanda agregada
(B) Tecnologia de produção, demanda agregada e 

quantidade de matéria-prima 
(C) Custo total de produção, quantidade de matéria-prima 

e nível de preços do mercado 
(D) Quantidade de trabalho, quantidade de capital e 

tecnologia de produção 
(E) Tecnologia de produção, nível de preços de mercado e 

quantidade de capital 
 

QUESTÃO 55    

 
As discussões acerca da eficiência da atuação governamental 
na economia decorrem da existência de falhas de mercado, 
que podem ser verificadas nos mais diversos setores. Nesse 
cenário, a teoria econômica busca explicar o que é melhor: 
deparar-se com as consequências dessas falhas ou buscar 
formas de mitigá-las via atuação estatal, sob risco de cometer 
erros nesse processo. 
 
Quanto a esse tema, assinale a alternativa que caracteriza 
falha de mercado. 
 
(A) Inexistência de assimetria de informações
(B) Dificuldade de acesso ao mercado por novos 

concorrentes
(C) Impossibilidade de ditar preços por parte dos agentes 

de mercado
(D) Equilíbrio entre oferta e demanda 
(E) Eficiência na alocação de recursos 
 

QUESTÃO 56    

 
Números-índices são medidas que comparam valores de 
diferentes períodos em relação ao valor de um  
período-base. Costumam ser utilizados para interpretar 
tendências temporais de dados econômicos, facilitando a 
identificação de eventuais padrões ou variações 
significativas. São frequentemente aplicados em estudos 
acerca de variação inflacionária. 
 
No que concerne aos números-índices, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) O índice de preços de Paasche pondera as quantidades 

com base nos preços correntes. 
(B) O índice de preços de Laspeyres pondera os preços 

com base nas quantidades do período corrente.
(C) Quando ponderados, buscam considerar diferenças de 

representatividade dos elementos que o compõem. 
(D) Fornecem a tendência central de um conjunto de 

dados.
(E) Indicam valores discrepantes de séries temporais.
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QUESTÃO 57    

 
A estimação de coeficientes em regressão linear é 
comumente calculada por meio do método dos mínimos 
quadrados ordinários (MQO). Esse método busca estimar os 
regressores que minimizam os desvios das observações em 
relação à média fornecida pela equação do modelo. 
Entretanto, para que os estimadores do MQO sejam bem 
comportados, é necessário o atendimento de determinadas 
hipóteses. 
 
Acerca das hipóteses para aplicação do MQO em análise de 
regressão linear, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O modelo deve ser linear em suas variáveis, mas não 

necessariamente em seus parâmetros. 
(B) As variâncias dos erros devem ser diferentes para cada 

variável explicativa. 
(C) Os erros são distribuídos em t de Student, sem que 

convirjam para uma distribuição normal. 
(D) A média condicional dos erros é igual a 1. 
(E) A amostragem dos dados utilizados na estimativa deve 

ser aleatória. 
 

QUESTÃO 58    

 
Os modelos de regressão linear simples e múltipla são 
bastante utilizados em estudos de dependência de variáveis 
na análise econométrica. Com o objetivo de estimar valores 
de determinada variável, utilizam-se de variáveis conhecidas 
para que possam explicar eventual relação dessas com a 
variável dependente. Entretanto, a interpretação dos 
regressores deve ser pautada pelas limitações do método de 
estimação utilizado e intrínsecas ao próprio modelo de 
regressão linear. 
 
Com relação à interpretação dos dados estimados de modelos 
de regressão linear, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Os resultados permitem a interpretação de eventual 

associação entre a variável dependente e as demais.
(B) A estimativa de regressores é suficiente para 

estabelecer eventual relação causal entre variável 
dependente e variáveis independentes. 

(C) Quando uma variável explicativa é igual a outra, essas 
variáveis possuirão regressores de valor e sinal iguais. 

(D) A eventual constatação de autocorrelação e 
heterocedasticidade não influencia a interpretação dos 
resultados do modelo. 

(E) Quando o modelo de regressão linear não condiz com 
os valores esperados com base no referencial teórico, 
deve-se ignorar a pesquisa de literatura. 

 
Área livre 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 59    

 
Suponha uma empresa de cosméticos com a previsão de 
lucro anual de R$ 9.000,00 por cinco anos. Tendo em vista 
que o capital investido inicialmente tenha totalizado  
R$ 27.000,00 e que a taxa mínima de atratividade do negócio 
seja de 15% ao ano, assinale a alternativa que corresponde 
adequadamente à taxa interna de retorno (TIR) e à análise de 
atratividade do negócio. 
 
Considere que a TIR esteja entre 15% e 20% e que o valor 
presente líquido para a taxa de 20% seja igual a – 84,48. 
 
(A) TIR = 15%, cabendo aos investidores optar pela 

continuidade do projeto. 
(B) TIR = 17,76%; o projeto é viável. 
(C) TIR = 15,65%; o projeto não é viável. 
(D) TIR = 19,87%; o projeto é viável. 
(E) TIR = 17,43%; o projeto é viável. 
 
QUESTÃO 60    

 
Planos de amortização são utilizados para determinar como 
os pagamentos para liquidar um empréstimo ou 
financiamento serão distribuídos ao longo do tempo. O 
objetivo do plano é amortizar o principal, geralmente de 
forma progressiva, em meio ao pagamento sistemático de 
juros. Dessa forma, estabelece-se um conjunto de parcelas 
que podem ser avaliadas pelo devedor na contratação do 
compromisso financeiro. 
 
Acerca dos tipos de planos de amortização, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) No Sistema Price, as prestações possuem o mesmo 

valor até a última parcela, quando é feito pagamento 
em maior valor em relação às demais, para que se 
amortize a dívida.

(B) As parcelas do Sistema de Amortizações Constantes 
apresentam, conforme consta no nome do sistema, 
valores iguais.

(C) Apesar de apresentar parcelas constantes, os 
pagamentos no Sistema Price apresentam juros 
decrescentes. 

(D) Na última parcela do Sistema de Amortizações 
Constantes e do Sistema Price, não há pagamento de 
juro, apenas de amortização. 

(E) No Sistema Americano, a primeira parcela possui 
maior valor do que as demais, para que a dívida seja 
amortizada logo no início desse plano. 
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O R I E N T A Ç Õ E S

Orientações para a elaboração do texto da prova discursiva. 

 A prova é composta por 1 (uma) questão discursiva.
 A prova deverá ser manuscrita, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente.
 A folha de texto definitivo da prova discursiva não poderá ser assinada, rubricada e nem conter, em outro local que não o

apropriado, nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova.
 A detecção de qualquer marca identificadora, no espaço destinado à transcrição de texto definitivo, acarretará anulação da

prova do candidato.
 A folha de texto definitivo é o único documento válido para a avaliação da prova discursiva.
 O espaço para rascunho, contido no caderno de questões, é de preenchimento facultativo e não valerá para avaliação da prova

discursiva.
 A resposta da questão deverá ter extensão mínima de 20 (vinte) linhas e máxima de 30 (trinta) linhas.
 Inicie, impreterivelmente, o seu texto na linha identificada com o número 1 na página inicial da folha de texto definitivo. A

falta de observação dessa orientação acarretará a anulação da prova do candidato.

P R O V A  D I S C U R S I V A

Leia, com atenção, o excerto a seguir. 

[...] O gerenciamento de projetos no setor público decorre de uma necessidade para evoluir e consolidar um modelo de 
gerência eficiente, por isso a elaboração e análise de projetos na gestão pública realizada com comprometimento e organização 
oferecem alguns benefícios. São eles: redução de custos; melhora na gestão de pessoal; transparência nos processos; facilidade na 
criação de planos estratégicos; identificação dos principais problemas; e possibilidade de uso de softwares específicos. 

MORAIS, D. M. R.; SILVA, T. S. Elaboração e análise de projetos na gestão pública. Id on line Rev. de Psic. v. 16, p. 404-420. 2022, com adaptações. 

Ao avaliar a viabilidade de um projeto, diversos conceitos financeiros são fundamentais para a tomada de decisão. A interpretação 
desses conceitos pode influenciar a decisão de investimento em determinado projeto. Com base no exposto, considerando que o 
excerto tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo-argumentativo acerca das etapas que envolvem a análise 
de projetos. Aborde, necessariamente, os seguintes tópicos: 

a) a definição e as aplicações do Valor Presente Líquido (VPL) e da Taxa Interna de Retorno (TIR); [2,0 pontos]
b) as vantagens, limitações e diferenças na utilização do VPL e da TIR como medidas de análise de projetos; [3,0 pontos]
c) como se determina o ponto de equilíbrio de um projeto; e [2,0 pontos]
d) como VPL, TIR e ponto de equilíbrio podem ser utilizados para determinar a viabilidade de um projeto. [3,0 pontos]

Área livre – folha de rascunho na página seguinte 
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